

EL DEFENSOR DE GRANADA

diario político independiente.

Este periódico, al estudiar con absoluta independencia de todo partido político, las cuestiones de interés público, defiende constantemente el derecho, la moralidad y la justicia. Queremos en su interior en las secciones, leyes administrativas, doctrinas y simplificación de procedimientos, y propietarios de sus columnas por oposición a concurrencia, presupuestos, y todas las cuestiones que se relacionan con el bienestar de la propiedad y de la industria. Todos los errores, todos los abusos, todas las arbitrariedades, todas las tiranías, todos los egoísmos y todos los engaños, vengan de donde vengan, son combatidos valientemente y con energía.

Este periódico dedica con preferencia su atención a la cultura popular, a la prosperidad del comercio, de la industria, de la agricultura y de las artes, bases del bienestar, progreso y desarrollo de los pueblos; no escatima ningún sacrificio por servir cumplida y rápidamente a sus lectores; está consagrado muy especialmente a la defensa de los intereses de Granada y su provincia; oye y se hace eco de todas las quejas justas que se le dirigen.—La Redacción no es solidaria de los artículos que se publican con la firma de sus autores.—No se devuelven los originales de artículos y comunicaciones que nos envíen, aunque se les dé publicidad en el periódico.

En Granada un año. 1775 pta.
En el resto de la península y posesiones españolas del N. y O. África un trimestre. (Pago anticipado).
En las posesiones españolas de América un semestre (Pago anticipado). 1750
En el extranjero un semestre (Pago anticipado). 20

DIRECTOR Y ADMINISTRADOR,
LUIS SECO DE LUCENA,
Oficina e Imprenta,
Calle de San Juan, núm. 6, esquina a la calle de San Jacinto.

ANUNCIOS.—Tarifa: 6 céntos. peseta línea en la 4.ª plana.—25 céntos: línea 3.ª.—1 peseta en la 1.ª (Pago anticipado).
ESQUEMAS MORTUORIOS.—Tarifa: 2 pesetas cada inscripción en un solo número en la 4.ª plana.—750 en la 3.ª.—80 en la 1.ª (Pago anticipado).
COMUNICACIONES.—Tarifa: De 25 céntimos de pesetas a 50 pesetas línea ó a juicio del Director. (Pago anticipado.)

«El Defensor» en Madrid.

La vida madrileña.

Sigue siendo el cólera la preocupación constante de todo el mundo, el tema forzado de todas las conversaciones.

Los ciudadanos se encuentran en la calle: —¿Lo ve Vd.? dice uno de ellos. Mis predicciones se han cumplido. El cólera comienza a hacer estragos en Madrid...

—Calle Vd., hombre. ¿Qué son treinta y tantos casos diarios en una población de 500.000 habitantes?

—Todo se empieza. —Desengáñese Vd. Madrid es refractario al cólera.

—Ojalá —Aquí se han refugiado numerosas familias, procedentes de países invadidos y hasta ahora no hemos visto nada que se parezca a los horrores de Murcia, Aranjuez, Valencia y Zaragoza.

—Ya lo veremos, amigo mío... Pierda usted cuidado.

—¿Y por qué lo hemos de ver? ¿Acaso no han tenido tiempo de desarrollarse los gérmenes cólericos? ¿Ignota Vd. que los microbios se propagan con una rapidez maravillosa?

Y al llegar aquí la conversación toma carácter marcadamente científico; porque cóleras más despidados, más terribles que el que actualmente se sufre en buena parte de España los habrá habido (quién lo duda) pero cólera más diseminado, no.

La microbiología se ha puesto al alcance de todas las inteligencias; y una vez lanzados en el terreno de las investigaciones científicas, apenas si hay persona que sepa medianamente leer y escribir que no forje una teoría, que no aventure una hipótesis, que no formule una duda, que no cite a Koch y a Pasteur, y que no ataque con especiosas razones ó defienda con viril entusiasmo las doctrinas del ya célebre Ferrán.

Los que han asistido a las sesiones del Ateneo ó sientan bullir en su cabeza los sistemas premonitorios de una nueva teoría, exasperada al calor de la discusión, ó se duelen de que sean tan escasos los medios con que cuenta el hombre para hacer frente a las enfermedades que de continuo le amenazan.

Pero unos y otros profundizan, con aplomo increíble, las más áridas cuestiones de medicina; y no se resignan a morir del cólera (un cólera achiparlamentario, como Vdes. ven) sin haber consumido un turno en pró de tal ó tal doctrina, y sin haber expuesto a su médico todo un plan curativo, fundado en la intuición maravillosa de que ningún hijo de vecino está exento.

Algunos han propuesto que el célebre premio de la Academia de París, se sorte entre todos los españoles. Son tantos los remedios y tan distintas las teorías que en este país, de gran imaginación, se han expuesto con mayor ó menor seriedad, que alguna de estas teorías por fuerza ha de ser la verdadera, y alguno de los remedios «fusos».

Para librarme del contagio, no expendré a mis lectores, mis opiniones particulares acerca del cólera, ni cual es el remedio por el que siento particular predilección.

He hablado antes de la discusión sostenida en el Ateneo entre ferranistas y anti-ferranistas.

Ha servido, entre otras muchas cosas, para que en ella luciera sus excepcionales dotes el doctor Jimeno, un orador de primera fuerza, polemista insensurable, muy propio para inocular en el ánimo de su auditorio cuántas ideas se le antojan.

Sus discursos han producido profunda impresión en los socios de aquel círculo, un tanto abotado por los años. El espíritu batallero y polemista, que en mejores tiempos caracterizaba al Ateneo, ha vuelto a asomar.

Los socios, después sus diferencias políticas, y literarias, se han dividido en ferranistas y antiferranistas, bandos irreconciliables que han librado terribles batallas en el salón de sesiones, y que aun libran escaramuzas dentro y fuera de aquella sala corporativa.

Muchos son ferranistas por moda, otros por patriotismo; a unos por convicción y no pocos por que sí.

Hay también personas que son ferranistas y antiferranistas a un tiempo; y no faltan tampoco ferranistas tibios y prudentes.

Son estos últimos grandes admiradores del talento del doctor tortosino, de la elocuencia del apóstol de su doctrina, quisieran que Europa entera se haga seguidora del nuevo sistema; ninguno más apropiado

que ellos para aplicar las ventajas de la vacunación, tienen a su favor las estadísticas, están apoyados en el parecer de los sabios... pero no se vacunan.

Uno de ellos me decía: —Si la nación en masa se pusiera en manos del doctor Ferrán, yo sería el último que me vacunase. Y luego me confesó que estaba enamorado platónicamente de la vacuna del cólera, y nada más que platónicamente.

Hé aquí dos casos fulminantes de salvajismo, ocurridos en la capital de España, que pueden servir de consuelo a los que se duelen de la ignorancia y barbarie que actualmente reina en los pueblos de escaso vecindario y de menor cultura.

El martes, muy temprano, al experimentar los síntomas del cólera, un pobre jornalero que vivía en la carretera de Andalucía se dirigió presuroso al Hospital general. Como allí no quedaba local para los cólericos, se dispuso que dos mozos trasladaran en un sillón al paciente al hospital creado en la Escuela de Veterinaria.

Esta escuela se halla situada muy cerca de la fábrica de tabacos; y no fué habilitada para hospital de cólericos sin ruidosa protesta por parte de las cigarrereras.

Dichos individuos apenas divisaron al desventurado obrero y a los mozos que le llevaban, formaron numerosos y animados grupos.

Las más audaces, y al mismo tiempo las más superstitiosas, apostrofaron al pobre hombre: —Serás un tonto, le decían, si te dejas matar como un perro.

—Ninguno de los que entran en el hospital sale vivo.

—Los médicos matan a cuantos entran. —Con unos polvos...

Los famosos polvos que sirvieron de grito de guerra a las barbitas de la fábrica, a las verduleras de la plaza de la Cebada, a los mil y un habitantes del parador de Santa Catalina Claro es que ninguna de aquellas hembras ha encontrado los imaginarios polvos, pero los polvos existen en poder del gobierno, y los encontrarán, ¡pues me los han de encontrar!

El pobre hombre, que participaba de la superstición de las cigarrereras, echó a correr precipitadamente, como si hubiera cometido un crimen.

—A ese le esel gritaron los individuos del respetable cuerpo de orden público que distraían sus ojos en aquellas parajes.

Pero las cigarrereras se pusieron de parte del hombre que acría, y con gritos, amenazas y aún algo más que amenazas y gritos, detuvieron a los guardias y a los —ozos del hospital.

Libra de aquella atmósfera de protesta, y pasados los fantásticos temores, el pobre cólerico volvió por su pié a la escuela de Veterinaria, en estado desesperado, agravada su dolencia por aquella inesperada fuga, y teniendo mucho que agradecer a las buenas mozas de la calle de Embajadores, ya que no a los polvos del gobierno.

También en la carretera de Andalucía, castigada duramente por el cólera, sintió una mujer los primeros síntomas de la enfermedad reinante, y pidió inmediatamente que la trasladasen al hospital.

Volvió en su acuerdo, cuando los camilleros penetraron en su casa: sin que sepamos si esta determinación la adoptó obedeciendo a las vulgares preocupaciones ó porque realmente se encontraba mejorada en su dolencia.

Los vecinos del barrio, apenas supieron la aparición de aquellos intrusos se apresuraron a arrojarles del modo más sangriento posible.—No sospechaban los pobres camilleros que el cumplimiento de un deber penoso fuera compensado por el pueblo de aquella manera; pero tuvieron que defenderse y que huir como desesperados para no morir víctimas de la ferocidad ilustrada que se gasta en la carretera de Andalucía.

Con la proximidad del peligro los crímenes y los robos no disminuyen.

—Hay que aprovechar los pocos días de vida que nos quedan—decía uno que se suicidó ayer tarde.

Además los robos son hoy más fáciles que nunca. Pasan de 300 los individuos del cuerpo de seguridad que prestan servicio en las casas donde se hallan personas afeitadas ó afeitadas del cólera; y no es posible ser a un tiempo perseguidor terrible de los ladrones y ágil custodio de los enfermos y desvalidos.

Julio Nombela.

Miscelánea.

Junta de socorros. Anteayer quedó constituida la Junta de Socorros de la parroquia de San Pedro y San Pablo, que es la de Sanidad ampliada como sigue:

Presidente, D. Luis Rico Garzon; vice, don José M.ª Granados; tesorero D. Francisco Alcántara; vice, D. Jorge Bassieres; secretario centaur, D. Roman de Castro; vocales, don Miguel Gutierrez, D. Nicolás Ruiz de Castro; D. José Fernandez Soler (coadjutor), don Felipe Medina (coadjutor), D. José Huertas Lozano (médico), D. Fernando García (auxiliar), D. Felipe Gallegos, D. Francisco Oveira, D. Fernando Alonso Zegrí, D. Ricardo Ortiz Molinero, D. Gregorio Navot y Manjore, D. Juan Huertas Lozano, D. Manuel Melgarejo, y D. Francisco Luque. El primer acuerdo adoptado por la Junta fué el de suscribirse todos sus individuos, como lo hicieron, alcanzando la suscripción la cifra de 800 reales.

El servicio de las parroquias.—Ayer, a la una y media de la tarde, estaban constituidos en San Pedro, el señor cura don Angel Palacios, D. Francisco Alcántara y D. Miguel Rodriguez, vocales, el médico don José Huertas, el practicante D. Fernando García y el ayudante D. Luis Amor Rico. Se habían recibido 75 pesetas del ayuntamiento, para socorros. Los demás médicos de la junta estaban prestando sus servicios a los enfermos.

A las dos y media de la tarde, en San Gil, el señor cura, los vocales D. Francisco J. Cobos Masa y el Sr. Avila, el médico D. Manuel Vela, el ayudante D. Alberto Moreno. Debemos advertir al señor alcalde que, siendo esta parroquia una de las más castigadas por la epidemia, no tiene más que un médico sebre el que pesa un trabajo excesivo, con el que, sin embargo cumple, a costa de su salud y del preciso descanso.—También ha recibido esta junta 75 pesetas del ayuntamiento, y además, al señor cura, 250 de D. Eduardo Rodriguez Balibar, 250 de D. Vicente Artega, 125 de D. Eduardo Reylo, 50 de don Nicolás Palomares, 50 de D. Eduardo Castillo y 25 de D. Manuel M. Lopez Medina.

A las once de la noche, en la Magdalena, vocal D. Digo Limenas, que estaba de turno. Los médicos visitando a los enfermos.

Viajeros. En la madrugada de hoy habrán salido para Madrid el general Moreno del Villar, y su distinguida hija, la señora del ex-gobernador civil de Granada señor Porrua.

Escena lamentable. Segun nos dicen, ayer, entre cinco y media y seis de la tarde, cuatro individuos de tropa, al parecer beodos, ofrecieron un espectáculo poco edificante en la Plaza del Ayuntamiento.

Visita. El gobernador interino D. José María Cánovas, giró anoche una visita a las parroquias. Es un rasgo de actividad que aplaudimos.

Un atentado puntible. Ayer, desde una casa de la calle de Santa Ana, arrojaron al río un colchon y varias prendas de vestir, que se suponen de algun cólerico. La Autoridad, mandó extraerlas y se quemaron. Está muy bien hecho; pero no estaria de más que se persiguiera criminalmente al autor ó autores de tan posible atentado, cuyas consecuencias pudieran ser funestísimas a la salud pública.

En la parroquia del Sagrario. Para constituir, sobre la base de la de Sanidad, la Junta de Socorros de la parroquia del Sagrario, el presidente Sr. Alonso Pineda, citó anteayer a los señores cura, D. Anselmo Gil de Tejada, D. Angel Gonzalez Alba, D. Florencio Soriano, D. José Cañadas, D. Manuel del Sáiz, D. Manuel Tamayo, D. José Jimenez Laserna, D. Manuel de La Casa, don José Vigaray, D. José Hidalgo, D. Miguel Nuñez, D. Luis Ramirez Muñoz, D. Vicente Juan Casanova, D. Antonio Ballesteras, don Manuel Sanz D. Tomás Muros, D. Ramon Hernandez, D. Diego Quesada, D. Lino Ochoa, don Francisco Quesada, D. Francisco Rodriguez, D. Antonio Lopez, D. Antonio Camacho Cortés, D. Manuel Lazuen D. Pedro Nieto, D. Nicolás Tintero, D. Miguel Lopez, y don Iadalecio Ventura Sabatal.

Antes del Presidente, asistieron a la cita los señores: Cura párroco. D. Anselmo Gil de Tejada.

D. Angel Gonzalez Alba. > Manuel del Sáiz. > José Vigaray. > José Hidalgo. > Vicente Juan Casanova. > Lino Ochoa.

Constituida la junta con los presentes, se acordó: Ver con sentimiento la escasa asistencia de los señores invitados.

Nombrar tesorero a D. Anselmo Gil de Tejada (á quien se le entregaron 50 pesetas, del Ayuntamiento) y contador a D. Lino Ochoa.

Aceptar el donativo de 20 raciones de pan de chocolate que ofrece diriamente el Sr. Capelli para los pobres de la parroquia.

Médico. Después de noventa y seis horas de viaje a caballo, ayer llegó a Granada, procedente de Almería, el doctor Benavides.

Una buena noticia. Tenemos el gusto de participar a nuestros queridos lectores, que desde las dos de la tarde del sábado a la misma hora de ayer, se ha notado un decrecimiento en el número de las defunciones, producidas por la epidemia, con relacion a idéntico período de tiempo anterior. ¡Dios haga que este decrecimiento continúe!

Lo que pasa. Ya tienen los lectores alguna noticia de lo que está sucediendo en Málaga: la falta de espacio nos ha impedido publicar detalles que daremos, si caben, en el número próximo. Aquel pueblo, en masa, comerciantes, industriales, ayuntamiento, diputación provincial, diputados a cortes, senadores, todos en fin, en justa y patriótica defensa de su derecho a la vida, se oponen enérgicamente a que se levante el lazareto de Bobadilla. El gobierno insistiendo en su insensato proceder, ha resuelto con toda energía lo contrario. Si no basta la convicción, la fuerza, se ha dicho, y ante tal actitud, la diputación, el ayuntamiento y aún el mismo gobernador civil han dimitido.

Para sustituir a este último, se ha nombrado al de Granada; y el Sr. Porrua salió ayer en el tren mixto con el propósito de cumplimentar las órdenes del Gobierno. Esperábase en Bobadilla dos compañías de la Guardia civil. Dada la actitud del pueblo malagueño, compadecemos al Sr. Porrua.

Del gobierno de Granada, se ha encargado interinamente el secretario D. José M. Cánovas.

Anoche se decía que será nombrado, para sustituir al Sr. Porrua, D. Iadalecio Abril y Leon.

El oficial primero del Gobierno Sr. Fábrega también ha sido trasladado a Málaga.

Terremoto. A las tres y veinticinco minutos se sintió anteayer tarde en Motril una oscilación terrestre muy perceptible, que duró de cinco a siete segundos, en direccion N. S.

Declaracion. Se ha declarado la irresponsabilidad en el expediente instruido con motivo de la voladura del taller de granear de la fábrica de artillería de Granada.

Ya veremos. Dice La Correspondencia: «Ha regresado de París nuestro distinguido amigo el ex diputado constitucional don Nicolás Aravaca, habiendo tenido su viaje, según nuestras noticias, una relacion muy directa con asuntos de grandísima importancia y afestos a la construcción de una línea férrea precisa al desarrollo de los intereses materiales de las provincias de Jaén, Granada y Almería.»

Cultos.

Día 3.—La Invencción de San Esteban Proto, mártir.—Jubiléo de las 40 horas en la iglesia de Zofra, á las nueve y media cantada, á las cinco matines de Santo Domingo.—En la Catedral á las ocho se reza el reario, á las ocho y media misa mayor.—En San Andrés, rogativa al Srmo. Cristo de la Salud.—En Ntra. Sra. de las Angustias, á la oración rogativa.—En la Magdalena a San Emgilio novena y á Jesus del Rocoto, y á Ntra. Sra. de Guacá rogativa, y en la iglesia del Salvador a San Miguel, en San Cecilio Nuestra Señora de la Salud y San Cecilio, en San Pedro a San Francisco de Paula.—En Santa Catalina de Sena y la Piedad, la novena de Santo Domingo.—Fiesta de la Corte de Maria.—Ntra. Señora de los Angeles, iglesia de las Capuchinas.—Día 4. Jubileo de las 40 horas iglesia de Zofra.

Société Mutuelle de publicité. Su director Mr. A. Lo...

CREME SIMON



Al por mayor, Ramos Hermanos, en Sevilla.

EMULSION DE SCOTT

de Aceite Puro de HÍGADO de BACALAO

Es tan agradable al paladar como la leche. Posé todas las virtudes del Aceite Graso...

Dr. Manuel S. Castellanos Doctor en Medicina de las Facultades de París y Madrid...

De venta en las principales droguerías y boticas.

Calenturas. Cuartanas, tercianas y cotidas todas clases de fiebres palúdicas...

La Alhambra.

FÁBRICA DE CERVEZAS, 26, Jardines, 26. Servicio a domicilio.

Dr. JOSE FERNANDEZ. Cirujano dentista. Ofrece su gabinete a todas las personas que quieran hacer uso de sus conocimientos...

Se borda en blanco con perfeccion y se hacen camisas de caballero, desde 5 reales en adelante.

D. Manuel Orojuela. Cirujano dentista, socio de Medicina de Madrid, participa a sus muchos favorecidos...

IMPRESA DE EL DEFENSOR DE GRANADA.

Está abierta al servicio público la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA, en la que se admiten impresiones desde las más económicas hasta las de mayor lujo...

- Letras de cambio, Tarjetas, Facturas de gran lujo, Recibos, Libros, folletos y periódicos, Membreros a varias tintas, Billetes, Libros folionarios, Circulares, Anuncios en colores, Baquetas fúnebres, Cartas, Facturas económicas, Estados, Impresiones de fantasia

PERFECCION, PERFECCION Y ECONOMIA

tal es el lema del establecimiento. Los últimos adelantos tipográficos, las fundiciones más hermosas procedentes de fábricas alemanas...

ROB BOYVEAU L'APPECEUR

Este Jarabe depurativo y reconstituyente, de un gusto agradable, de una composición exclusivamente vegetal...

ROB BOYVEAU L'APPECEUR

de YODURO DE POTASIO

Es el medicamento por excelencia para curar los accidentes sifilíticos antiguos o rebeldes: Ulcera, Tumores, Exostosis, así como el Linfatismo, la Escrofulosa y la Tuberculosis.

VINOS FINOS DE FRANCIA.

Por consideracion de amistad, se venden en el depósito de vinos de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é hijos, situado en la Puerta Real...

CLASES Y PRECIOS:

Table with columns for Vinos de Burdeos and Vinos de Borgoña, listing various wine types and their prices per bottle.

LOS ACREDITADOS VINOS Y AGUARDIENTES ESPECIALES DE GÓJAR.

procedentes de las bodegas de la Excm. Sra. Viuda de Villanova é hijos, premiados en la Exposicion Regional de Cádiz...

Table listing various wines and brandies with their prices in Arbs. Bt.

Aviso importante. Se descuenta 1 real 50 céntimos por botella vacía de la casa, pero no se cambia el líquido en el establecimiento...

Otro importantísimo. Esta casa sigue vendiendo sus vinos a los mismos precios establecidos antes de 1.º de Julio...

Se vende La casa núm. 29 de la calle Pilar del Boqueron. Para informes, Azacaya num. 46.

En la Sultana. Como de costumbre y final de estación, se realizan las novedades existentes a precios fabulosamente baratos...

VALDEPEÑAS POR EL PROPIO DUEÑO. En el antiguo y acreditado establecimiento de Felipe Nieva...

Blanco, dentista, legalmente autorizado, ofrece a sus clientes, este ilustrado público...

Venta. Se venden palos de andamios, waderas pablicas, ra obras y tablas y cañas. Darán razon calle de Navas, 9, portaria.

Correos y telégrafos, publicado por la Direccion General del Banco. Año VII - 1885.

Almoheda. Se hace de varias muebles, en la calle de San Jerónimo, 14, bajo.

Plumas de alcañor, preservativo contra el cólera. Se venden a 10 céntimos en la tienda de Pericás, Puerta Real.

Un joven profesor de primera enseñanza, desea colocarse en calidad de pasante...

En la litografía de D. Francisco Casado, plaza de Bibarrambilla, se encuentran las estampas de San Caralampio...

GRAN SASTRERIA DE MODA, 20, PLAZA DE BIBARRAMBILLA, 20.

Estensos y variados surtidos en géneros para trajes a la medida, desde 160 reales en adelante. Trajes confeccionados, desde 100 a 400 reales.

Bazar de muebles DE MANUEL GUERRERO Y COMP.ª, calle de Mendez Nuñez, núm. 57.

PILDORAS DE DEHAUT DE PARIS. no titubeen en purgarse, cuando lo necesitan. No temen el asco ni el cansancio...

Se vende para colchones, a 20 reales arroba. Casaca de la Victoria, núm. 11.

Se arrienda un cortijo denominado el Nevado, término de Colomera; dirigirse a D. Antonio Romero...

No comprad muebles sin antes ver los del antiguo y acreditado establecimiento de Antonio Ruiz...

La Nueva Funeraria 34 Mendez Nuñez, 34. Esta oficina, abierta a cualquier hora del día o de la noche...

Se vende una máquina de coser sistema Wheeler y Wilson, de pie completamente nueva...

GRAN FOTOGRAFIA UNIVERSAL DE CAVINO, fotógrafo de Cámara de S. M. Con primeros premios de varias Exposiciones...

Vino de Burdeos. Los de la acreditada marca de Burdeos, de S. Libenne y Compañía...

Ama de cria. En la calle de San Jerónimo número 40, casa de D. Antonio Travesi...

Piano vertical francés. Se vende en precio módico. Eivira 53.

De Málaga para Montevideo y Buenos Aires, salda el magnífico vapor español el 20 de agosto de 1885.

Vidal Salá. Admite carga y pasajeros para ambos puntos. Consignatario en Málaga, D. Adolfo Nello...

Fabricas de guitarras y banderrias, de Francisco Ortega Avila, hoy de su viuda, establecida en la calle de Eivira 42, Granada.

Denticina inhalable. No seban todas las madres la denticina, pues los salva a su en la agonía...

ESQUELAS DE ENTIERRO Y funeral. Se hacen en la imprenta de EL DEFENSOR DE GRANADA...